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A debreczeni-, alsószabolcs-hajduvidéki, debreczenegyházmegyei tanító egyletek közlönye.
Mogjolen hetenkint: szombaton. 

Előfizetési árak :
Egy évre................................ 4 frt.
Fél évre................................ 2 frt.
Negyed évre............................1 frt.

A lap szellemi és „Nyiltteret illető“ részét érdeklő minden közlemény a szer­
kesztőséghez (Kutasi Imre nyomdája) intézendók.

Bérmcntetlen levelek nem iogadtatnak el.

Előfizetési és hirdetési dijak a kiadóhivatalhoz KUTASI IMRE nyomdájába
czimzendók.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Nyomorúságok.
„De profundis ad te clamavi!“

Hazánk állami közoktatásügyének jövő évi költség­
vetését, néhány igen szerény megjegyzéssel mutattam be 
e lap múlt számában. Sokaltam a tanerők képzésére fel­
vett 600 ezer Irinyi összeget és keveseltem először az 
újonnan létesítendő állami iskolákra előirányzott 90 ezer 
forintot, valamint, igen csekélynek találtam azon 45 ezer 
fcintof, mely a kisded nevelés czéljainak előmozdítására 
lesz fordítva. Igen röviden, pár szóval indokoltam is 
ezen véleményeket s ma kénytelen vagyok ugyan ezen 
tárgyg)al foglalkozni, mert olyanok estek tudomásomra, 
a melyek fölött napirendre térni hallgatással nem lehet 
és nem is szabad.

Egy kimutatás fekszik előttem; a magyarországi 
nemzetiségek statisztikája. Igen érdekes. Alább közlöm 
főbb kívánatban; ismerje meg a helyzetet minden 
tanító és tanügy barát s akkor mondja meg nekem, 
nincs e igazam, a mikor azt irom ide, hogy : rettenetes 
nyomoi uságok vesznek bennünket körül. Indokolom pe­
dig a következőkkel.

Hazánkban, mint a közlendő statisztikai kimutatás 
bizonyítja, csak 28 oly megyénk van, a melyben a ma­
gyar elem túlnyomó, a többiben kevesebb, sok helyen 
elenyésző csekélység.

Nem hiszem, hogy ezt a kormány s főleg a tan­
ügyi kormány nem tudná, mert hiszen ez nagy szégyen 
volna rá s ha tudja, nem vagyok képes felfogni, miért 
és miként tartja elegendőnek ily szörnyű helyzetben azt 
a 90 ezer irtot, a melyet uj iskolák alapítására felvett 
a jövő évi költségvetésbe.

Beszéljen bárki akármit, nekem meggyőződésem, 
hogy az annyira szükséges és kívánt magyarosítást senki 
semmi körülmények közt úgy keresztül nem viheti, mint 
az állam, a kormány, a melynek különben is első sor­
ban főkötelessége. Első sorban a szükséges eszközök az 
ő kezébe vannak, övé a hatalom, a melynek csak en­
gedelmeskedni szabad s a törvény segítője a jó irányú 
szándékoknak meg valósításában.

Tagadhatatlan, hogy társadalmi utón a közműve­
lődési egyesületek sokat tehetnek a közönség osztatlan 
támogatása esetében, de működéseknek sikerét a kor­
mány erélyes támogatása tudja előmozdítani s ép ezért 
a közös működés elegendhetetlenül szükséges.

Szabad-e, lehet-e továbbra eltűrni, hogy a 
német, oláh, tót s más nemzetiségek lassan, de bizton 
terjeszkednek, szabad-e, lehet-e engedni a magyar nem­
zetiség háttérbe szorítását? Nem! Nem.

E rideg számok fel kell, hogy rázzák az egész nem* 
zetet a lethargikus álomból s nekem úgy tetszik, mintha 
a néma számok azt kiáltanák: tettre fel, mert különben 
elvesztek ! Nekem a szivem facsarodott a mikor először 
olvastam azon adatokat. Vájjon mit érez Trefort ő nagy- 
méltósága, a ki olyan sokat tud arról beszélni, hogy mit 
kellene tenni a nemzet jövendőbeli nagyságáért!

Kegyelmes uram ! E számok ismerete után minden 
Demosthenesnél szebben beszélne ám a — tett. Ha a 
költségvetés azt mutatná, hogy sok népiskola és kis­
dedóvoda alapittatik az idegen ajkú nemzetiségek közt 
azon czélból, hogy a magyarosodás, a nyelv, a nemze­
tijelleg terjesztessék, ha ezeknek száma s ezekre fordí­
tandó költség a meglepetésig nagy összegben vétetett 
volna fel, akkor melegen tudná üdvözölni a kormány 
hazafiságát mindenki, akkor Trefort '6 nagy mólt. peve 
dicshimnuszban hangoztatnék.

De Így ? ... .
így : „de profundis ad te clamavi“ kegyelmes 

urunk!
Hisz épen nagyméltóságod mondá 10-12 évvel ezelőtt, 

az országgyűlésen, hogy bármennyit áldoz is va­
lamelyik nemzet a tanügjre az soha sem sok és bár 
mennyi legyen is az az összeg, az nem fogja a rósz 
anyagi viszonyok közt élő nemzetet deranuirozni, mert 
ez hozza meg neki az anyagi és szellemi boldogságot.

Mig a statisztika a nemzetiségek arányáról ily rósz 
helyzetet tüntet fel, mig a nemzetiség érdekében ily szűk­
markú lesz a kormány a tanügynél, addig legyen sza­
bad nekünk méltányosnak és jogosultnak tudni igaz pa­
naszunkat.

A sötét kép hátterét még sötétebbé teszi két napi 
esemény. Ezeket is felemlítem. Igen jól mutatják a mi 
— „boldog“ helyzetünket.

Egy oki. tanítónőt Budapesten több mint félév óta 
biztattak állomással. Az ifjú nő édes anyjával a re­
ménység emlőjét szivta ritka béketüréssel. A nyomor 
régóta bekopogtatott hozzájok, de tűrték, mert, biztatták 
őket, Elfogyott az utolsó darab kenyér, a hideg őszi 
szél komor zúgása sok mindent beszélt a fiatal tanító­
nőnek kenyérről, meleg ételről, meleg ruháról, fütött 
szobáról .... aztán látta, hogy nem csak ő rá, de arra, 
is iszonyú sors vár, a ki neki az életet adta — r> a 
létfentartásról gondolkozva — megtébolyodott„

Másik példánk szerint egy oki. tanító évek hi- 
vatalba van (dijnok Erdélyben) s csak úgy r ü^0^t taní­
tói állásra, hogy ajánlatott tett félévig inr “ ^itui. 
(Lásd különben mind a két esetet hővej^en girek“: 
rovatában.)
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Mind a két eset igazán megdöbbente? s nagyon el |
lehet fölöttök gondolkozni. !

Van egy példabeszéd, mely azt mondja : elébb lett
a bokor s csak azután a nyúl.

Hát én elhiszem, hogy minden nyúl megtalálja a 
maga bokrát, de azt is tudom, hogy annyi tanerőt ad­
nak a tanító képző intézetek, a mennyinek helyet adni 
nem tudnak s ha jut is hely, az csak arra való, hogy 
az éveken át tanult ember épen éhen el ne veszszen.

Milyen hozsánnával fogadják a hazai lapok, hogy 
a katona tisztek fizetése felemeltetik havonta 10 írttal. 
Azt Írják, hogy az eddigiből úgy a mint a társadalom 
kivánta, egy tiszt sem jöhetett ki! Kell hát azért a fize­
tést felemelni. És az másfél milliónyi forintot vesz igénybe. 
Pedig nem volt a szükség égető, mert pl. egy 24éves 
fiatal főhadnagynak van 720 írtja, több mint 250 írt 
lakpénze, 96 forint szolgapénz. Hát ebből megélhet ura­
sán A hadnagynak 120 írttal volt kevesebb s a mikor 
tisztnek kinevezik az állam felruházza jól.

Én istenem ! ha a tanítókról is úgy gondoskodná­
nak, mint a tiszt urakról, ha a tanügyre ily pompásan 
szavazgatnák meg a milliókat, mint a milicziára, de bol­
dog is lenne Magyarország! , ,,

Hanem a tanügynek csak — hátrább. Ez hadd 
maradjon „ panaszolni való kérdés -nek.

Igazán nyomorúságos helyzet!
Igazán a „de profundis“-ból kiáltunk segélyéért.
Miért? Ki fog meghallgatni bennünket?!

Szombat/iy Janó».

Szomorú statisztika. É dekes kimutatás jelent meg legkö­
zelebb a megyéink nemzetiségéről, ebből kitűnik, hogy 1 e g ma­
gva r a b b : Jász-kun-Szolnok m»gye, melyben csak l°/0-a nem 
magyar, azaz nincs 100 ember közzül több csak egy a nemet. No ez 
irmagnak se sok. Heves megyében már 2 német e.-ik 100 ma­
gyarra, Gsongraüüan ö, ilajdumegyébi n 4. Győrben 5. Aztán a 
magyarság túlnyomó még Udvarhely, Borsod, Szabolcs megyékben, 
hol 100 ember közzül még 90-en félül van a magyarok 
száma : aztán rohamosan hanyatlik a magyarság létszáma. Alsó 
Fehér megyében pl. 100 ember közzül csak 16 a magyar. Mára- 
maros megyében 12, Iíüköllő megyében 10, Temesmegyében 8. 
Hutiyadmegyében 6, Turócz. Szeben megyékben 3, Krassó Liptó 
Trencsén és Árva megyékben 2. Szóval a 65 megye közzül csak 
27-ben van többségünk, 38 bin pedig kisebbség. A tót, oláh és 
német ajkúak száma pedig nem fogy, de nő.

Az országos kiállítás.
Az 1885-ik évi budapesti országos általános kiállítás rövid át­

nézető s a mag)ar közoktatásügy tüzetesebb vizsgálata.

(Vége.)
Miután az engem közelebbről érdeklő oktatásügyi részletet 

megvizsgáltam, még felmaradt időmet a kiállítási területen el­
szórt pavillonok szemlélésével kívántam értékesíteni. A keleti 
pavillouban szerb, és török készítmények, többnyire szö­
vetek és hímzések, továbbá rne/.ei termények, ásványok halmaza 
fekszik. Az ob ztrá k-m ngyarbank pavilonjában láttam 
az 1816-óta kibocsátott bankjegyeket a legújabb időig, hanem a 
Kossuth Lajos pénzügyminiszter áláirásával ellátott bankjegyek 
teljesen hiányzanak. Vaunak i t különbféle táblázatok a hazai 
pénzintézetek forgalmának kimutatására. A pénzintézetek kelet­
kezését, megszűnését, fenállási időtartamát jelző táblázatok, pos­
tahivatalok, biztositó intézetekről szóló táblázatok. A hang­
verseny-csarnokban tartotta a debreczeni dalárda is 
a nyáron igen jól sikerült emlékezetes hangversenyét. A Dobos 
vendéglőjében szoktak a királyi s főúri iátogatók étkezni 
Ezen vnedéglőt Debreczenváros vette m^g s annak idejében meg­
fogjuk látni, mert a Nagyerdőn lesz felállítva. A székely­
házban Demeter Lajos bazárja székely háziipari czikkekkel s 
az első szobában egy székely nő négy nyüstös szövész Iá'ható. A 
nemzetközi munka-gépcsarnok s a külföldi 
zsabadalmazotttalálmányok csarnoka különb-

féle gépeken előállított munkák it, varrógépeket sat- tartalmai. 
Ganzés társa pavillonjában őrlő, zúzó, emelő gép­
ipari tárgyak finom öntvények villanyvilágitási készülék szemlel­
hető. HorvátSzlavonország kiállítási csar­
noka ezen ország terményeit, földművelési, bányászati, ipari s 
közművelődési állapotát tün'e i föl. a rimamurín 7'®° * 
gótarjáni vasmű részvénytársaság pavillona, 
vaskő, vasgyártmányok, kohótermények, szén példánydartbok
halmaza. , .

A hazai gépcsarnok n igyterjedelmu belseje szara h
be’fő'di gépész, gyámok kiá állásával van tele. Vannik itt moz­
gásban levő sodró, húsvágó sa\ gépek gőzgépek, kazán ik, moto­
rok emelők vizfecskendök, túzoltószerek, malom szeszgyári s 
gazdasági gépek, vető-' cséplőgép, ekék boronák sat. A kazán- 
fa á z b a n öt kazán befütve a gépek mozgásban larthatasa vé­
gett A közlekedési minisztérium csarnoká­
ba n a közlekedési, távirdai hálózat, postaintézmeny fejlődése, 
fennen kikötő, — távirdai nyomtatványok, segédköoyvek, személy 
teher- és postakocsik, cséplőgép mozgonynyal vannak kiállítva.
A m kir. tengereszeti hatóság Fiumóböl a Quaraeró do nab or in Q- 
vét "hajómintákat, hajóoszkőzöket, tengeri halakat á lit ki. Az 
árvái uradalom pavillouja, Irtási, favágasi eszkö­
zök talaj - és közetneraek, növénygyűjtemény, az uradalom terü­
letén fevő állatok, faáruk, edények, fakéreg és kötetek sat. 
törháza

Albrecht főherczeg pavillonjában, vaskő, 
nyer,vas, vasszerszámok, tőzeg s a tőz^gísás, térképek, raj-ok
láthatók. ..................... , ,

A király-pavilon valóban kira yilag van berendezve 
a budap-sti iparosok á tál, nagyterem, kisterem és pipereszobá­
ból áll. Ez egész épület kivű-belől a művészet és ipar remeke, 
a gyönyörű bútorzat, a kárpitos-, szobrász , festő-, szőnyeg-, 
díszmunkák a kiállítás egyik fénypontjává emelik.

A műcsarnok szobrászati és festészeti műremekek 
raktára a képek közt az 1867-diki kiegyezés nagyságra és tisz­
taságra, — a haldokló czigány művészi kivitelére nézve, múlja 
felül”a többit; vannak itt görög- és romai katholicum templomi 
régiségek, díszruhák, Pásztori botok, arany kelyhsk, a Szent 
István palástjának előmintázata 1031-ből mind nagy értékű kin­
csek, ereklyék ezek.

A magyar vöröskereszt egylet csarnokában 
katonai szerelvények, egyenruhák s azok keiméi, arany s ezüst 
paszományok, gombkötő munkák, bakkanctok, sebesült sebesült 
szállító kocsik, sebesü t katona lábainak bekötöz és e, sebkötö 
eszközök, rögtönzött tábori kórház, tábori sátor berendezve.

Egészségügyi csarnok ásványos viz.ek, sósbír- 
szesz, gyógyszeikésziiő gépek, főző lombikok, csészék, mozsarak 
élvezhető gomb fi íjok mintái rendőrség ruházata, sebészi és állat­
or vo i műszerek müfog-mrok, müfogak, fürdők fényképei, statis­
tical adatok helyrajzi térképek, ál ategészségügyi térkép, veszteg­
intézetek, örházak domborműves tér épe satb.

A Deucsh féle müintézet é s a pesti könyv 
nyomda részvénytársut nyomda pavillonja 
betűöntő, nyomdászat! gépeket tüntet föl"

Budapesti főváros gyűjteményes kiál­
lítása. Csatornázás, burkolat utak, utczák egyházak, városhá­
zak, n'pszinház, vigadó közraktárak és elevátor közvágóhíd, lak­
tanyák ; vízvezetéki, tűzoltási, erdészeti tárgyak, kórházak, te­
metők, fürdők kicsiben. Elemi, polgári-, reáli kólái tanszerek, is­
kolatervek, tornaszeaek, áraabázak régészeti és képzőművészeti 
tárgyak.

Dunagőzhajózási társulat pavillonja. 
Szénkövületek, bányászati termények cs~érczszállitás.

0 8 z t r á k-m agyar államvasutlársaságpa- 
v i 1 lo n j a. Földtani és bányászati térképek, tervrajzok, gép­
vaj zok, minták mágnes-vasoszlop vizgyártmányok, vaslemezek, 
bánya- és kohótermények mintái.

Schottola Ernő pavillonjában szőlészeti s 
borászati készülékek, darálók, prések stb. láthatók.

Bor és szeszes italok csanoka. Számos kiál­
lítóktól palaczkokban különb féle fehér és vörös borok, linóm as- 
szuborok, essenciák, bakar, szamorodni s hazánk minden borter­
melő vidékéről kiállított borok. Szilvorium, borovicska, többfajta 
gyümölcspálinka, szesz. Erdélyi borszoba berendezése kiméréssel 
együtt. Debreczani bor- és szesztermelők közt láttam Tóth Sándor 
kereskedő, özvi Szvoboda Józsefné, Nemes ICálmá, Márton Károly 
Csatiak József stb. bor, cognak, eczet, seprőpálinka kiállítását.

Az állami ménes birtokok pavillonja. A 
mezőhegyes!, bábolnai, kisbéri, fogarasi méocsbirtok gazdasági, 
kereskedelmi takarmánynövények és magvak, fűzvesszők, káka és 
szalmafonások jászlok, etető-rács, az intézeti népisko úk tanítási 
táblázata.

\ \ „ \



Fa csarnok. KülönMéle {araiivek, tekeuök favh’ák, 
vesszöfonasok, a dunai lánczhid kicsinyített vess, öböl font alakja 
közt láttam Gáspár Ignáczné debreczeni nevelői nézetének díszes 
ki» litésát egy szép szekrényben női munkák, — egy állványon 
levő hímzett gyeit) aelienző, egy bársony zongoraszék lant hím­
zéssel.

A pénzügyminisztérium pavillonja. Ak- 
raszlalináról kőzetek, fehér és barna sóoszlop, bányászati és 
fölét an i tét képek A selmeczi bányászait és erdészeti akadémi­
áiéi természettani készülékek, vasolvasziók s kemenczék mintái, 
rajzok.

Marosujvárról kősó edény apró és kristálysóval töltve, bá­
nyászati teimékek mintái, léiképek. Nagyágról á ványok, térké­
pek, táblázatok, Nagybányáról: ércznemüek, bányák átnézeti tér­
képe, rézgyártmányok. Körmöczbányáró : érmt k. pénzek, pénz­
verő gépek rajzai. Sóvárról: főtt só, fényképe«. Za atuáról: bá- 
nyateru ények, a kohászati müfölyam leírása, térképek rajzok 
minták. —

Az alapítványi jószágok pavillonja. Az 
uradalmak térképe, egyes látképek, a buziási fördő berendezése, 
— kőzetgyüjtemény, — az alapítványi erdők formája, kártékony 
rovarok, vasúti épületfák, piutérmunkák, kérgek, füzvesezők, ve­
tem énymagvak, dohány, nádgyapju, a znió-váraljai hal tenyésztés 
oquariummok. Schőnborn, Bucheim Ervin gróf 
munkácsi és szent-miklósi uradalmainak 
pavillonja. Termények és terményvegvak, erdei fák, cser­
jék maggjüjteményei, csemeték, vasércz, mészkő, timsógyár, s 
hamuzsirtermékek, külömbféle borok, öntvények, síremlékek, sze­
kerek, rosták, cséplőgép, famüvek, gubák források és fördők le 
írásai, képek népviselet. — Fegyencziparcsarnok. 
A hazai fegyintézetek és kin ügyészségi fogházuk kiállítása. 
Szalmakalapok, kosárkötő-, könyvkötő munkák, hordók, seprők, 
meszelők, diszbutorok, az illavai {egyházból úti táskák, kenyér­
kasok gyékényből, méhkasok, tergorczák, gyermekjátékok kert, 
székek Kolozsvárról. Kötélverő, bádogos-, bőr- és kovács mun­
kák L'pótvárról. Famüvek, asztalosmunkák, szövészeti és kötött 
tárgyak Munkácsról Nagyenyedről, Vaczról. Szabómukák Szamos- 
uj várról.

Mezőgazdasági termények. A magyarországi 
gazdaközöm égre nézve rendkívüli fontos és érdekes csarnok ez. 
A hazai mezőgazdasági termények gyűjteményes kiállítása min­
denféle gabnauemek, takarmány növények, kereskedelmi növények, 
gyapjufélék. A sokfele gazdasági uradalmak, — királyi gazdasági 
intézetek rajzai, értesítői, térképei. A debreczeni kir. gazdasági 
tanintézet s a debreczeni mezőgazdák tömeges kiállítása. A ju­
hásza'i és halászati ipar bemuiatása. A méhészet újabb vívmá­
nyai képviselve vannak itt. A külfö'di kiállítók tömege közül kü 
Ionosén kiválik a svédországi terménymagvak — s a brasiliai ká­
vémagvak mutatványa.

A háziipar-csarnokba II az ország különböző vi­
dékein divatozó s?obaberendezés s népviselet is fel van tüntetve, 
életnagyságu viaszalakok vannak mindenik szobában felállítva, a 
szokásos butorozattal s háziipar-készitményekkel együtt 15 ilyen 
szobát számláltam meg: 1. Hétfalusi csángó szoba. 2. Alföldi 
csángó szoba. 3. Töroczkói szoba. 4. Kalotaszegi-, 5. Székely-, 
6. Bolgár-, 7. Román-, 8. Békéscsabai-, 9. Gömörmegyei-, 10. Sze­
pesi-, 11. Erdélyi szász-, 12. Borsodmegye-, 13. Tót-, 14. Szerb-, 
15. Alföldi románszoba. A csarnok egyéb részét a női kézi 
munkák, fa, agyag, gyékény, szalmamüvek töltik be. Ilajdu-Ná 
nás város háziipar kiállítása a szalmakalaphoz szükséges anyagot, 
szalmafonatokat, különböző alakú s finomságú diszfoi atokat a kész 
kalapokat tünteti föl.

Budapesti szállodások, vendéglősök és 
korcsmárosok ipartársulatának gyűjteményes kiállítása. Chinai 
ezüstből különbféle tárgyak; pincze, konyha és háztartáshoz szük­
séges berendezési tárgyak, mindenfé e borok szeszes italok. Az 
emeleten: egy szalom öl rögtönözhető há ószobn ágypamlaggal. 
Szállodai diszszoba s há'ószoba berendezése bútorokkal.

Következő étkező he'yissget fedeztem fel : 1 debreczeni 
csárda. 2. Ilódmező vásárhelyi csárda. 3. Dobos-féle vendéglő. 4. 
Szegedi halászcsárda. 5. Munkácsi uradalom csárdája. 0. Diuhei- 
féle sorház. Mindezekből jó pénzért hatalmasan lehetett étkezni. 
Volt még egy, a két nagy hordó 800—800 hectoliteres, Sorget 
Jakab és társa állítja ki Eszékről. Itt is lehetett enni és inni 
s bácskai tamburazenét hallgatni.

Minden nagyobb embernek hazája iránt való kötelessége 
megtekinteni az országos kiállítást. Az ott felhalmozott gazdi- 
sza'i, művészeti s iparmükincsek szemléleti s azok előállításának 
tanulmányozása nemzeti büszkeségünket nagy mértekben hat­
ványozza. A magasabb értelemben vett nemzeti büszkeség pedig 
nem hagyja megállani a törekvő honpolgára hanem mindig erő­
teljesebb vívmányok létrehozatalára készti. Gaszdaszati, mürpari

s művészeti kincseink tárháza e hónap végével bezárandó kiál­
lítás. A ki még szemlélni kívánja, ne mulassza el!

Igaz, kogy a magyar közoktatás ugyan nincs oly teljes 
díszben feltüntetve, fölszerelt népiskolája sincs kiállítva a ma­
gyar államnak. Az iskolai szerelvényeket azonban, ha a látogató 
azon kívül hogy magyar, még tanító vagy tanügybarát is szór­
ványosan leltalálhatja, csakhogy e sporadicus kiállítás a tanító 
előtt mm bírhat o y belbecscsel mint ha egy külön terembe 
szemlélni az általa eddig talán csak hírből ismert tanodái sze­
relvényeket. Magyarország közoktatás ügyét szerény nézetem 
szerint úgy lehetett volna behatni, életérdeküvé tenni, ha a köz- 
oktatásügyi minisztérium a népiskolai, polgár-, reáliskolai, gim­
náziumi tanszereket rendezett volna be. A magasabb oktatási 
kört is szakszerű exportokban állíthatta volna elő.

Ha országos tanügyüuk az a após tanügyi eszményhez ké­
pest ily primitiv állapotot mutat is, a gondolkodni s tanulmá­
nyozni szerető magyar tanférfiu nem tekintheti kárba veszettnek 
idejét, fáradságát és költségét, melynek közbejöttével tapaszta­
latai bővülnek, szakszerű ismeretei tágulnak, képességei uj ru- 
gékonyságot, nyernek.

Az igaz, hogy itt, mint az 1873-ik évben világtárlatou nin- 
csennek : svéd, spanyol, amerikai sat. népislo’ák külön pavilo­
nokba berendezve, az élelmes tanítói szakember, tanügybarát 
nagyon sok érdekes s haszonhajtó ismerettel megrakodva térhet 
vissza innen. Az országos kiállítás e hónap folyamán még nyitva 
áll, azon tisztelt kartársak figyelmébe, kik még nem látták, meg­
tekintését melegen ajánlom.

(K-y I—n.)

Folyó hó 12-én tét ük örök ujugalomra a hódmezővásár­
helyi ref. egyház egyik veterán tanítóját, Biró Jánost,

Biró János született Hódmezővásárhelyen 1816. június 19-én 
Atyja szintén János, és tímár me-ter volt ; édes anyja Csúcs 
Ilona. Iskoláit a hódmezővásárhelyi ref. főgyimnáziumban kez­
dette s már 6-ik osztályos korában a központi elemi iskola egyik 
osztályában mint segédtanító alkalmaztató t egy évig

Hódmezővásárhelyről, tanulmányai folytathatása végett a 
debreczeni főiskolába ment theologiára ; innen S. Patakra ment 
átal, hol a héber nyelvben való jártassága miatt a tanárok és 
tanu’ó társak előtt közszeretetbeu állott.

A hittanszak bevégezte után ő is rector iára ment ki, és 
pedig Színbe. Itt csakhamar oly szép sikert mutatott fel, hogy 
az fgyházmegyei elnökség minta iskolául tűzte ki az ő iskoláját; 
s nem volt sürgősebb teendője az esperesnek mint őt megnyerni 
a tanítói pályának. Most vetekedve hívták meg az egyházak 
tanitóu', s igy Színből Visnyóra, majd Zádorfalvára ment. E 
három egyházban töltött 9 évet. Mely idő után Vásárhelyen el­
hal' sógora Darcsi István özvegye mellé hivatott időközi tanító­
nak 1849 ben. A tanév leteltével az egyház tanács által rendes 
tanítóul választatott meg.

Színben léte alatt meg is nősült, elvevén S. Patakró1 Szűcs 
Zsuzsannát, kitől hat élő gyermeke maradt, u. m. Lajos, buda­
pesti jeles iparos; Pál a debreczeni gazd. intézet egyik tarára ;
Antal, budapesti iparos ; Mária, Daru Mihály h....m...vásárhelyi
tanító neje ; Lidia, Gái Lajos h. m. vásárhelyi iparos neje; 
Terézia, Palla István budapesti iparos neje.

Második neje s most gyá-zoló özvegye Becsei Rozália, kivel 
18 évet töl ott boldogan, s kitől szintén maradt egy kis kora árva, 

Géza, az V-ik osztály tanulója.
45 évig küzdött a népnevelés zászlója alatt ; páratlan oda­

adással, kitartással, ritka szép siketrel, utolsó lehelletéig. Hód- 
mezővásáihelyen, mindvégig egy ugyanazon helyen 36 évig szol­
gálta a nevelés-oktatásügyét.

E hosszú idő alatt folyton bírta az egyház szeleteiét, ta­
nítványai tiszteletét. Minden vizsgája alkalmával a kitűnők közt 
is legelöl említetett. Akkor érezte magát jól ha tanítványai zsi­
bongó sát hallhatta. A szünidőért zúgolódott s kárhoztatta azt. A 
vizsgáktól is csak azért félt, mert. szünidő következett rájuk. 32 
évig folyvást 3 osztályt vezetett, 4 év óta már kettőt; s midőn 
iskoláját megosztották, ö az I. II. osztályoknál maradt meg.

Ritka ügyességgel, valami bámulatos egérzen sajátszerű, do 
soha ki nem puhatolhatott módon meglepő gyorsan és alapos 
tudta megtanítani a gyermeket olvasni, írni éa számolni. Szá 
példái igen practikusuk, egymásból folyók, az életből ellesett 
voltak.
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Élénkség, elevenség és alapos-ág jellemezték működését. 
Elkeli ismerni hogy ritka jelenseg volt ő, a magyar nevelészet 
terén.

Szigorú, pontos, igazságos s a tanításban sokszor túl­
buzgó volt. z .

Jól nevelt gyermekeiben találta legfőbb örömét s dicsekvését.
Két év óta már segédet kért maga mellé, s az egyház, te 

kintve hosszú és hű szolgálatait készséggel adá meg kérelmét s 
fizette helyette a segédet. Ez év elején is mindenfelé zörgetett 
segéd-tanitóért, de sehol nem találván azt, egész erővel fogott a 
tanításhoz.

Folyton hanyatló egészsége, idü't tüdő baja siettették a sir 
felé. Még 9-én estve künn az utczán sétált, tréfált és szokása sze­
rint mindenkit inegszóllitott. Családjavai kedé:yesen beszélgetve 
lefeküdt; de már reggel 4 órakor agyszélhüdés érte s többé sen­
kihez nem szóllott; 10 én halt meg d. e. 11 órakor. Temetése 
megható szép imával, a ref. tanítók énekkara közreműködése 
medett f. hó 12-én ment végbe. Gyászoló családja, unokái, ro 
konai, számos volt tanítványai, az egyház elöljáróság, a tanítók 
felekezeti különbsség nélkül s a pásztor nélkül maradt zokogó 
múzsa sereg, igaz mély részvéttel állották körül koporsóját. A 
sírnál Kiss Imre kartárs tartott szépen kidolgozott, az elköltö- 
zöttnek hasznosan és áldásosán töltött életét, érdemeit, méltó- 
képen visszatükröztető beszédet, s mire a barna hantok sírrá 
nőttek a dícsőűltnek porsátora felett: elzengett az utolsó „Isten 
hozzád“ is.

Béke lebegjen porai feleit s virasszon álmai felett a 
kegyelet ! A. J.

Pädagogiai mozaikdarabok.
— Ajánlja Nt. Joó István képezdei igazgató urnák —

Vaday József.
VI.

Hol vannak a példányképek ?
Ha a nevelés természetes utat követ : akkor lépésről lé­

pésre azon a nyomon halad, melyen a fejlődő emberiség halad­
hatott, eltekintve azoktól a visszaesésektől, melyeket az emberi­
ség történelme fölmutat.

Ismerek egy padagogiával foglalkozó egyént, ki Darvin nagy 
ta-iáról azt mondja, hogy túlhaladott álláspont. Én felette tiszte­
lem az egyéni véleményt, de olyankor, mikor ez a hivatás tiszta 
felfogásával összeütközésbe jön : szeretném ha nem numerálna. 
Mert, hogy egy pädagogus Darvin tanát mellőzze ez előttem oly 
ténynek lászik, mint a ki előtt tiszta magaslat áll, melyről be­
láthatni a vidéket s a helyett, hogy arra fölhágna, körüljár alant
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— Reflexiók.

Imi Síi Ie®s«e »i® 1
A kis kert árnyas lugasa közt sétáltam egyedül.
Egyedül ! Van e szóban tömérdek vigasz és szörnyű gúny 

a sorstól ! Egyedül, — egy múló ifjú kor porba hullt szép remé­
nyeivel, megsiratott édes s keserű emlékeivel, melyeknek elhal­
ványult kedves s gyűlölt alakjai, a feltámadás reménye nélkül 
porlanak régóta:— ------------  ------------

Magam sem tudnék arról számot adni, hogy hol járt gon­
dolatom ? Talán látogatást csinál a múltnál s mint unalmas vi­
zitelő menekült tovább s bekandikált a jövő birodalmába, hol 
nem mondtak neki semmi vigasztalót.

Köröttein nyíló virágok pompáznak, illatoktol a lég éde­
sebb lett s fejem fölött az ákáczfák egymásba boruló sürü lombja 
között kicsiny madarak daloltak vidáman.

Olyan jól esett nekem hallgatni azt, a mit e kicsiny ma­
darak daloltak.

Egykor, óh egykor, be szívesen hallgattam őket. Azt dalol­
ták akkor ezek a parányi légi dalnokok, hogy szép az élet s 
üdve várja mindenik halandót, hogy hir, név, die-őség, szerelem, 
szeretet, boldogság, minden halandónak jogos osztályrésze s össze 
van az halmozva együvé s kiki annyit vehet belőle, a mennyi 
jól esik neki 1
<() Hej 1 hogy futottam én e halmot keresni !

Utamban szép virágok nyíltak, epekedve kínálták magokat 
n futottam keresni mind azt, a mikről a madarak daloltak !

Lihegve küzdtem az ut változatain, — de a madár dal csa­
pott tovább, s vérző lábbal, elfáradt telttel siettem tovább . .

s hosszú barangolás után sem szer z m igának tiszta fogalmat a 
tájról melyen járkál:

Mit tesz a bölcsőben fekvő kisded? — Utánoz. Ha lát egy 
élénk mozdulatot: kapkodva után csinálni igyekszik azt. Hall 
egy élénk hangot: ő is hebeg. Utánoz és mindig utánoz. Ember 
állat vagy tárgy, — előtte mieden példány kép s néki 
mindez tetszik, mert ez a világ, a mit ő még nem ismer. Vi­
gyétek egy szélmalom elé, fogadni merek, hogy hadonáz kacséi­
val; daloljatok előtte, meglássátok hogy utánozni akar; beszél­
jetek hangosan neki, visszagagyog, pedig még hangot, beszédet 
meg nem ért.

Menjünk tovább; nézzük meg, mikor már kimásűk a böl­
csőből. Nem példánykép vagytok-é előtie ? I Elsajátítja mozdula­
taitokat ! Utánozni akar mindenkép s a mennyire képes, ezt 
teszi is. —

Ebben áll az én kiindulási po ltom arra nézve, hogy a péi- 
dányképeknek tovább is iránytadó, fejlesztő szerepet kell vinniük 
a nevelésben. Fokról fokra tovább haladva szeretném fölkérő-ni 
és növendékeim elé tárni a póldányképeket s innen tettem föl 
magamnak a kérdést:

Hol vannak hát a példányképek?
Hogy az első és legfőbb példánykép a tanító, ezt mindenki 

tudhatja. Nem hiszem, hogy volna iskola, melynek növendékeire 
a tanító pontossága, tisztasága, munkás volta, igaz el]árása ha­
tással ne volna, — viszont ennek ellenkezői. Ha a kétféle hatás 
különbözeiét erkölcsileg összevetjük: akkor tűnik ki a roppant 
felelősség, mely a tani ót, mint példányképet terheli. Istenem! 
Hát volna-e reám nagyobb csapás, mint ha lelkiismeretem ezek 
közül valamelyik irányban a jóval ellenkező példaadassal vá­
dolhatna 1

Ha sorba kellene vennem a tantárgyakat — úgy a vallás­
oktatást is e szempontból venném, és fölkeresném a bibi atöi tü­
netekben azt, a mi példánykép lehet. Azért tenném ezt, mert a 
mi példány k é ]», az mar következésképen erkölcsileg jó, 
mig a példa lehet buzdító, vagy intő, erkölcsileg p Hitiv, vagy 
negativ. Ábrahám története határozottan buzdító példa, sőt több 
is: példánykép. Előttünk áll a kegyes férfi, kinek alázatos és 
engedelmes volta Isten iránt kétségbevonhatatlan. József törté­
nete már vegyi-sebb alakokat tartalmaz. Ott vannak mindjárt ele­
jén a rósz indulata testvérek (intő példa) ott a kedvencz fiát 
elkényeztető apa (?) ott aztán az Istenben való bizalmát annyi 
megpróbáltatás közt megtartó és ártatlanságában meg nem tán- 
torodó József, (a példánykép) és ott Faraó különös a akja, ki­
nek álmára ha mi is olyan súlyt fekletiink, mint ő : abba a sa­
játságos helyzetbe jutunk, hogy azt is meg kell értetnünk, mi­
szerint. már nem adja tudtunkra Isten álomban a történendőket, 
mert ha ezt nein teszük, akkor igazolva van az egész „Egyipto­
mi álmoskönyv“ intencziója. És ez a növendékekkel szemben ké-

Egyszer aztán szive n is vérzeni kezdett Lelkem elvesztő 
hitét a a madár dalát hazugnak tartottam . . .

Pedig igazok volt nekik ! Van nyár az életben mindenki 
számára, — csak érezze meg jótékony melegét s ne fusson előle...

Én futottam ; eltölt az „egy“ nyár s csak a száraz, kopár, 
kietlen lomb maradt előttem — merengni rajta !

És a madarak most is a régi dalt csie.sergik :
Hiába! Hiába 1 Késő . . .
Délről csöndes szellő ke-dett felém szálul. A virágok meg­

hajtották előtte fejőket s az ákácz lombjai elkezdett suttogni 
vele. . .

Ez a suttogás is azt mondta : a nyárnak múlni kell I . . .
Es sárgult levelek hulltak fejemre . . . onnan le a porba és 

én azokon jártam fel és alá.
Sárgult falevelek hullása őszt hirdet !
Hát megint ősz lesz-e már ? Kérdőm megdöbbenve ? Eűllan 

a nyár, elhervad a virág s a mi itt marad az kopár, sivár, ék­
telen kietlenség s aztán semmi sem ?

A kis madarak csicseregnek tovább, nyárról, melynek meg 
van öröme, bűvé, bája, édes boldogsága s hulló sárga levelek 
zizegik, hogy az is elmúlik s semmivé lesz minden, az ősz el- 
hervasztja a virágokat . . .

Tudom, látom, érzem . . .
A szellő suttogást szél zugás váltja föl. A sárgult levelek 

sürjebben hul’anak] . . .
Hát mért kell nekik ily korán lehullani, hát mért nekik 

rövidebb az élet, mint a többieknek, melyek zölden maradtak az 
ággal összeíorva . . . ?

Miért ? Miért ! Mert eltöltők a nyarat — dalolja a madár 
éltek, elhervadtak s sorsoknak eleget kell tenni a lehullással, 

-a- ez. m' í'ánk is ... Mi is lehullhatunk, korán,
idő előtt, mikor még tart a nyár, mikor még nyílnak a virágok, 
amikor még olyan szép az az élet . .. s kedves a madár dal ? .



nyes feladat, ha ismerjük a keleti [népeknek azon jellemző ol­
dalát, hogy nekik még ma ugyanazon véleményük van az álom­
ról, hogy t. i. abban „Isten szól“ hozzájuk.

E történelem tehát, József alakja valódi példánykép. ő 
nem közönséges álommagyarázó ott sem, a midőn Faraó álmait 
fejti, Isten tette őtt arra képessé, hogy általa Egyptomot és a 
szomszéd népeket, talán leginkább az izrael népét megtartsa. 
József alakja gyönyörű példánykép valóban 1 Ott látjuk őt I mint 
nagy hatalomra emelkedett Józsefet, ki nem csak megbocsát el­
lene vétkezett testvéreinek, de egész nemzetiségét boldoggá teszi. 
Hát Jób, minő példánykép ! Végigtekintve a bibliatörténetek 
alakjait úgy, mint példányképeket s tanításkor a gyengébbek, 
sót határozottan intő példák fölött, (mint Kain is) csak át su­
hanva, egy fenséges alaknál állunk meg, ez Jézus. Ö az egyedu i 
örökké tiszta, mindvégig követésre méltó példány kép kinek min­
den tettében örökké a véghetetlen igazságot, páratlan szentséget, 
tiszta egyszerűséget és ártatlanságot szemlélhetjük. „Egy Isten, 
a ki tökéletes ember“ mondja Schaff a „Krisztus Személyiségéről“ 
írott művében. Kicsoda érhetné el azt, hogy hozzá csak legki­
sebb mértékben is hasonló lehetne ? !

Ha a biblia alakokkal, mint példányképekkel akarunk hatni, 
úgy ez alakoknak egészen tisztáknak kell lenni. Minő szép pél­
dánykép az irgalmas samaritánus! Aztán a kapernaumi százados. 
És valóban különösnek tetszik nekem, hogy Zakariás, a „kegyes 
pap“ intő példakép kell, hogy szerepeljen.

Az erkölcsi és vallási képzésre nincs valami hatályosabb és 
szebb mint a bibliatörténetekből a példányképeknek kellő érzé­
keltetése. Ha nem a példányképek határozottan nagyobb érték­
kel bírnak, mint az intő példák, melyekben egyszersmint valami 
vétek fogalma (sőt leírás is) olt van. Azért szeretném amazokat 
ezek rovására kidomborítani, hogy növendékeim előtt örökké 
amaz alakok lebegjenek, k'ket követni szép, erényes, Istennek 
tetsző, reánk üdvösséges feladat.

A hazai és világtörténelem jellemképző alakokban tárja 
elénk pőldányképeit. Itt talán inkább beválnak az intő példák 
is, mint a szent történetekben, mert hiszen ha csupán és örökké 
a páratlan hősiesség, honszeretet, becsületesség képeivel népe- 
sitnők be a gyermek lelkét, akkor nem szerezhetne magának 
tiszta fogalmat arról a világról melynek történeteit hallja. A mint 
ma létezik a rósz, úgy ezelőtt is létezett s hajdan még irtózta- 
tóbb alakban nyilatkozott mint ma. Hanem az intő példák mel­
lett a honi és világtörténelem példányképe t is úgy tüntettük fel, 
hogy növendékeink maguk megállapítsák, hogy ezek a valóban 
követendő alakok és tettek s hogy magyar honfinak — embernek 
nem lehet szebb hivatása, mint azokhoz hasonló lenni, azokhoz 
hasonlókat tenni. Vájjon Bon Quichottok lesznek-é aztán növen­
dékeim, ha igy fogják fel a dolgot? Vájjon nem bódi'ja-é ok­

talan képzelődésre őket a hasonlóvá lenni akarás lelkesedése? 
Nem! Mert azon példányképeket is kapják, melyek a mai kor 
keretébe beillenek s megértik, hogy po. Zrínyi, Dobó szép pél- 
dá-iyképei a honszerető bátorságnak, de hozzájuk hasonlók lenni 
manapság nevetséges gondolat, hanem egy Széchényi alakja bár­
melyik korba odaillik.

Hogy tanítványom egy második Kossuth lehessen, arra nem 
számiihatok, mert ahoz egy újabb 1848 is kellene, de ott vau 
Kossuth alakjában az önzetlen hazaszeretet, önfeláldozó igazság- 
érzet, következetes jellem példányképe s ezt tanítványom elé 
kell tárnom.

Általában a jellem példányképei gazdagon képviselve van­
nak a történelemben s az életrajzi történelemnek még az a nagy 
előnye van e t kintetben az idő rendi fölött, hogy eme példány­
képeket készen, — kidomborítva adja, — ezért az életrajzi tör­
ténelem tanítást jogosan tarthatjuk jellemképzőbbuek amannál. 
Az események alap okai is a személyekben rejlenek. Tanulmá­
nyozzuk Napoleon, Lafayett, Robespierre egyéniségét, buváro'juk 
a nagy forradalom nagy alakjait s meg lesz oldva az alakokból 
az események összefüggése. Ha császárrá nem teszi magát, nem 
lett volna Napoleon. Ha a bitó előtt megbánja bűnét: nem lett 
volna Cotday a sansculottok hősnője.

Szóval a ki ok és okozatot keres, búvárkodjék az alakokban. 
Ott mind föltalálja, mert vagy az egyén, vagy a kor jellemében 
rejlik az

Adjunk tisztán kidomborilott jellemképeket növendékeink 
elé s ezáltal jellemet képezünk bennök.

„Olyan szeretnék lenni, mint apám,“ mondja a gyermek s 
előtte az apa példánykép. Hátha az apánál még szebb jellemké­
peket is tárunk eléje, mint mint az apa, kinek talán gyöngesé- 
geit is szereti, vájjon nem meglesz-é jutalmazva fáradságunk, ha 
az általunk bemutatott példányképre mondja: „olyan szeret­
nék lenni“! ?

Óhajtanám növendékeim elé tárni az e r ő példányképét is, 
hogy jellemképző munkám könnyebb legyen. Satnya test csak 
kivitelképen mutat erős lelket, következetes, becmletes jellemet, 
azért nem szalasztóm el az alkalmat, hogy rámutassak az erő 
példányképére, hadd mondhassa arra is, hogy „olyan szeretnék 
lenni“ mert olyan valóban lehet is.

Ha az ügyesség példányképét mikor arra alkalom van, ön­
magámban mutathatnám föl nekik, minő képző lehetne az! De 
ha magamban nem tudhatom, hát fölkeresem, még pedig úgy, 
hogy komédiási alakot ne mulassak valamikép. Jó lesz talán nö­
vendékeim közül is a helyes irányban nyilatkozó erőt és ügyes­
séget méltatni. Hadd érezzék a többiek is, hogy annak ha helye­
sen használtaik, némi becse van. Vájjon a növendékeimet körül­
vevő társadalomból mutatván föl egy közismeretü alakot, nem

Vége 1 vége ! így kell annak lenni !
A madár dalija mért oly messze kere-ni, mit a közelben 

feltalálni könnyű lehetett volna ? Nem hajlott-e utadba virág, 
kérve : ne menj tovább, nem fogott e meg virága, ága, súgva ; 
maradj nála 1 . . .

Ábrándozó, mit kerestél a messze távolban ? Elérhetetlen 
után fut kosál, eitöltéd a nyarat, rád jö az élet ősze . . .

A szél tépi a sárga leveleket, —• sodorja messzire, — a 
madár bánatosan zengi :

„Egyszer van az életben nyár . . .
S lia eitöltéd azt a nyarat . ..
Csak a száraz lombja marad!*

Az, az 1 . . . Száraz lomb ■ . . Keié tört virág, sziromta- 
lan, i lat. nélküli hervadt virág . . .

És én járok kelek a kis kert után, hulló levelektől lemondó 
keservvel kérdeztem : meginc ősz lesz-e már . , . ?

A becsület rabló.
— Elbeszélés Debreczen múltjából. —

(A XVII. századból.)
Csőke József belső ember volt Debreczen városánál. Ámbá­

tor ö csak tizházgazda volt, mind a mellett is — hivatalnoknak 
tekinté magát s szerelte becses személyéről, azt hinni, hogy 
igy külömbö/ík a — többi debreczeniektől.

Nagy kujon volt Csőke József a tizházgazda, valóságos Go­
nosz Pista, (A „Fa 1 u rósz á“-ból) a ki nagyon kényes a be­
csületére, a ki őrködik a közvagyon és csend fölött, s maga is 
nagy tolvaj és — közönséges gazember.

Csőké gazda is verte mellét egyik esztendőben Balyik And­
rás, a másik évben pedig Dobozy István uramék olőtt, már a 
szeriut a mint vagy az egyik vagy a másik viselte a főbiróságot.

Csőke ga/da nem maradt ki soha a hivatalból. Elvégezte a 
maga dolgát rendesen, sőt talán túlbuzgó is volt; bejárta egy 
nap kétszer is a várost s bizony nem volt titok ő előtte semmi.

ő tudott meg mindent legelsőül; lakodalom, kézfogó, ke 
resztelö, disznótor vagy más „családi ünnep“ csak tudtával és 
részvétele mellett folyhatott le s volt ereje egy este három he 
iyen is enni és inni.

Csőké gazda nem ál ott ugyan valami nagyon rósz hírben, 
de annyi tény, hogy nem igen bíztak rá féltett jószágot, mert 
hamar — gazt vetett rá. A mi keze ügyében akadt, annak bi­
zony hamarosan lába kelt s letagadta volna csillagos eget, hogy 
ha ép.n kellett.

De azért nem hallgatta nagyobb áhítattal a szinbett a hí­
res Kábái Gellert, prediká or erkölcsös tanításait senki mint ő s 
nem igen sok ember tudott többet beszélni a tanításból mint ő.

Szóval ügyes és világra termett ember volt Csőke József, 
kinek egyéb baja nem is volt, minthogy feleséget nem tudott ke­
ríteni magának.

Aztán valjuk meg, oka is volt annak, hogy a lányok nagyon 
idegenkedtek Csőke gazdától, már t. i. az olyan lányok, kik köz- 
zül ő is érdemesnek tartá a választást.

Hej, mert senki sem ismerte jobban Debreczen asszonv né­
pét mint Csőke gazda. Tudott a nyelvükön tainul beszélni \ s nem 
egy leány vagy fiatal menyecske fejét szédítette el furfangos 
cseleivel. —

Mert Csóké gazda azt tartá, hogy ne cseppenjen, hanem 
csorduljon is, s ne csak egyszer legyen pecsenye az asztalon, de 
hatszor is egy héten. Ezt bizony nem igen fedezte a tizház gazdai 
fizetés, hanem gondoskodni kellett egy kis mel ék jövedelemről.

Mi tűrés tagadás, az emberi vágyak akkor is uralták a fér­
fiakat, az asszonyokat pedig a hiúság s épen Csőke uram tudta 
jól a módját, hogy miként kell azokat ügyesen kielégíteni.

Háza — mert házi ur is volt ő kigyelme, — mindig nyitva
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azt érem é el, hogy ő azonfelül, hogy pé dányképet kapott ismer­
ni és becsülni is tanulja azt a társadalmat 1 ?

Mennyire óvatosaknak és körültekintőknek kell azonban len­
nünk mindennemű pédányképeink fölkeresésénél, arról nem le­
hetne eleget beszélnünk Csak az alakot megválasztani mar lól- 
tdiit. Lehet valaki példányképe a » unkás szorgalomnak s leh -t 
azért mint ember kifogásolható. Szóval lényeges erenyek melle 
számbav-hető hibák sorakozhatnak s a példány kép erkölcsi ha­
tása mindjárt csökken. A kit pedig eléggé nem ismerünk meg, 
csak valami érdeméről hallunk, az példányképi becscsel nein 
is bírhat.

Smiles gyönyörű pé dákkal buzdít a szorgalomra, takarékos 
ságra, embirszeretetre, hanem alakjai o^yan átfutó, fölcsi lano 
alakok; könyvébe tekintve úgy járunk mint ha a tengett akar 
ván megismerni odáig közeledtünk, hol már hullámmal csillogni 
látszanak s ebüvölve fordulunk haza: „láttam a tengeit!“ Az 
összhatás nagyszerű s e tekintetben Smiles czélt ért. ráolvassuk 
s a könyv inspiráld Éreztünk mindenből, a mi nemes, láttuk 
megszemélyesítve a szorgalmat, a vasak aratót, a törhetetlen igaz­
ság és becsületérzetet s mindezen alakok zavara felénk integetnek. 
Nem tudjuk, melyikhez volna szebb hasonló lenni, mind oly szép, 
oly nemes. De ha föloldozván magunkat, az édes bódulat alól, 
egy kis kritikai bátorsággal közeledünk feléjük, azonnal érez­
zük azoknak viziószerüségét. Persze mm is lehetne az, hogy 
annyi téren minden al ik eléggé kidomborított jelleggel bírjon, 
hanem vannak közte egészebbek is, a melyekkel nem járunk úgy, 
mintha valakinek szépségéről akarván be zélni, megelégednünk 
azzal, hogy szemeinek kirázásét in ók le.

Azért szóllottam épen Smiles könyvéről,_ mert^ a jellemkép­
zéssel szebben foglalkozó müveket nem találhatnánk, mint az 
övéi, melyeknél csak azt lehet sajnálni, hogy noha nem maiak 
mégsem forgnak eléggé közkézen. Bizonyára Ponson helyett 
ajánlatosabb volna Smiles, — de a kik a Ponsont szeretik bizo­
nyára még Smilesről nem sokat hallottak. Milyen szép volna 
ha hallanának, ha gondoskodva lenne arról, hogy az ifjúság meg 
ismerje azon müveket, melyekben szebb példányképeket talál 
mint ama szédelgő olvasmányokban, miket először kezébe kap 
mert persze rajtunk is megesett, hogy irodalom órán is búvár 
kodtuk Montepinf, de talán azért, mivel nem is értették meg ve 
lünk elég világosan, hogy annál sokkal szebbekben is gyönyör 
ködhetünk.

(Folyt, köv.)

állott azok számára a kik szerelmi viszonyban lelték örömüket s 
az olyan szép asszony, kit a város érdemes tanácsa, erkölcstelen 
vétkek miatt kiűzni rendelt a kósza szerelem ezen rendes tanyá­
ján ütötte fel házát.

Az örömök tanyája volt Csőke József uram hajléka s volt 
rá gondolja, hogy azt napfényre ne hozza senkisem, hogy elnéz­
zék neki azt a mit másnak életével kellett volna megfizetni.

H nem azért még is rósz napok is jöttek Csőke gazdára. 
A fényes nap sem ragyog egyformán az égen, sokszor eltakaiják 
fekete fellegek.

I yen fekete feUeg akadt C-őke uram elé is, de bizony ő 
kelme nagyon későn vette az észre.

Hires szép leány volt abban az időben. Angyal Katalin, a 
város egyik polgárának fiatal .eánya. Azt beszélik róla hogy szép 
gégének nem volt párja hét vármegyében sem, hogy csak úgy bo­
londult érte mindenféle férfi az egész városban.

A szép Katalin nagyon jó tudta, hogy milyen szép ő, Csőke 
uram is elmondta neki legalább is kétszer hozzátéve illendően, 
hogy ez a hires szépség gazdagságot érdemelne meg.

Angyal Péter uram pedig szegény ember volt; Katalnmk 
nagyon sok kijutott az élet terhéből s fogékony lett volna egy 
kis gond nélküli vidám kényelmes életre.

Tudta ezt a hamis természetű Csőké, számított is nagyon 
a leányra s várta a mig lassan megérik a gyümölcs s lehull az 
ő és övéi számára.

A szép Angyal Katalinnak, volt már egy kijelölt jőve: dő- 
belije. Hanem biz az is olyan szegény szolga legény volt, a kit 
Katalin jó szemmel nézett, mint derék szép ifjú legényt, de iga­
zat adott Csőke gazda azon jövendölésének, hogy csak nyomorúság 
vár rá ő mellette.

— Hej kedves Ka i húgom, hogy ha te akarnád, de ara­
nyos módod lenne. Mér magadat rontani a terhes munkával, úri asz- 
s:ony lehetne belő ed b járha nál oly ezifrán, hogy a főbiróné is

Egy tanítói egyesület működése.
(Az alsó-szabolcs-Hajduvidéki ref. egyhdzmegygi tanító egylet múlt 
évi működése. Kiterjeszti e f. évi gyűlésen TOTH MIHÁIY egyesü­

leti jegyző )
Egyleti alapszabályzabályzatuuk III-ik szakasza C. pontja 

kötelességemmé teszi az egyleti életünkben felmerült törekvé-ek- 
ről és eseményekről évenkint számot adni. Eme kötelességből 
kifolyólag, midőn rövid jelentésemet a T. egyleti közgyűlés elé 
terjeszteném, előre bocsátom, miszerint tisztem volna inkább egy­
leti életünkről leírást nyújtani; azonban nem mellőzhetem el, 
hogy e három évi cyklus berekesztésével némi kritikát is csatol­
juk hozzá.

Nagy szabású dolgokat, hiába keresne bárki e mi egyleti 
életünkben, mert azt nem találhatna ; csendes, zajtalan volt mű­
ködésűnk, mint a lassú folyamé, mely észrevétlen szaggatja le a 
part homokját, hogy koronkénti kiáradásaiban belőle termő talajt 
képezzen. Közelebb lezajló’t három évi működésűnk jó eredmé­
nyét nem a a külső tények teszik nyilvánvalóvá, hanem azon 
belső erkölcsi hatás, mely emeli a tanítói önérzetet és szakér­
telmet; mely az egyleti társulás, tömörülés, vállvetett szakszerű 
munkásság csemetéjét mind terebélyesek!) fává növeli. Különö­
sen jól eső megelégedései szemléltük azon kitartást, hogy egyle­
tünk tagjai szorgalmas munka, ct^ggedér-t nem ismerő kitartás 
által — mi különben is egyleti törekvésünk alapczélja — igye­
keznek utat törni a társadalomban, hogy#gy az egy -s mindnyá­
jáért s mindnyája az egyesért megszerezhesse a legnagyobb ju­
talmat : az erkölcsi elismerése, mely önként fogja maga után vonni 
az arányos jutalmazást is

Mai népes gyűlésünk szintén egyik bizonysága annak, hogy 
egyházmegyénk tanitókara, legalább nagyrés/ében, nőin érzéket­
len és közönyös immár azon nemzeti cultur törekvések iránt, 
melyek a népnevelésnek szakszem fejlesztésére irányulnak. A le­
folyt három év alatt egyleti gyűléseink mind inkább népesedtek, 
az erők csoportosultak, újak lép’ek sorompóba s a véka alá rej­
tett gyertya asztalra helyeztetvén, jótékonyan árasztotta szét 
fénysugarait; a közös munka, egyetér ő törekvés megaczélozta 
az erőket s az alap, melyet egységes erő rak le, remélem, elég 
szilárd lesz arra, hogy raj'a egyházmegyénk tanügyének di-zes 
épülete — természetesen mindazon erők támogatása me lett, me­
lyek erre h vatva vannak — a közellevőben felépülhessen.

Bénitólag hatott és hat egyleti működésünkre azon körül­
mény, hogy egyházmegyénk nagy terjedése, a helységek egy­
mástól! távolsága, több helyen a közlekedési utak rosszaság i s 
korláto t anyagi viszonyok miatt különösen az őszi és tavaszi sá 
ros hónapok ban vá'asztmányi gyűléseket nem tarthattunk, a me* 
lyek pedig hivatva volnának a szakosztályokat időről időre mun~

irigykedve nézne utánnad. Aztán mit adnál érte ? Semmit. Apád 
haragudna rád egy kicsit, de majd kibékítene ötét is a jó mód.

A szép Kata tetszelegve hallgatta a csábitó szavakat s Fe­
hér József, a jövendőbelije azon vette észre, hogy nem ád már 
ő rá semmit már az ő aranyos Katikája.

Angyal Kata áldozata lett a Csőké uram szép szavainak. 
Elfeledte J -zsit, nem gondolt becsületes öregapjára s anyjára, 
rendes vendég lett a kósza szerelmek bűnös tanyáján ; minden 
éjjel a Csőké házába vitte szerelmét — cserébe a pénzért.

Nemsokára megsejtő azt a mellőzött kedves, s a csalódott 
ifjú nem késett a dolgot kipuhatolni s Dobozy István főbíró uram­
nak mindent fudtul adott.

Felháborodva halgatta a hirt a nemzetes főbíró uram s még 
azon éjszaka, magához véve nehány tanácsbei t, meglepte a Csőké 
gazda házát . . .

Az a mit ott látott, nagyon e keserité a főbírót is, Angyal 
Pétert, Fehér Józsi), meg nagyon sokat. De legjobban Csőkét, 
ki minden áron elakarta simitni a dolgot.

Hanem ezúttal az nem volt leh“tő, Az 1575-ik év május 
hó 11 érői ez olvasható a város jegyzőkönyvében.

„Kitetszik a tanuk vallomásából, hogy vádlott festett életű 
s kerítő volt Tizházgszda létére tisztátlan személyt fogadott há­
zába ; a latrokat odahívta, azokat kamarájába beiktatta s bezárta, 

í kik ott fertelmeskedtek, sőt maga is azon vétekben részivé it. 
Minthogy a város szolgái előtt is megtagadta, hogy nincsen senki 
a kamarába, holott ott lappangatta a roszakat; azért, lófarkara 
köttetvén mint kerítő kivitessék s feje levágattassók 1“

És úgy lön. Csőke József se hitte volna hogy a fejével fi­
zesse meg Angyal Kata szerelmének közvetítését.

Régi idők, régi emlékek! Vájjon e régi időkkel azoknak 
szelleme is elmu t ?

Ki tudná 1

m



kaanyagokkal ellátni s általában az egyleti életet — mint végre- 
bató és intéző közegek — élénkíteni, pezsgésbe hozni. E körül­
mény mindenesetre méltó a közgyűlés figyelmére.

Tartatott a lefolyt évben : két választmányi és három szak­
osztályi ülés. A választmányi gyűlések az egylet házi és alap sza­
bályokban körvonalozott másnemű ügyeivel foglalkoztak. A szak­
osztályok a következő paedagógiai kérdéseket vitatták meg. „Az 
ismé lő oktatás Kérdése“, „A törtek tanítása a népiskolában,“ 
„A tulterheltetés kérdése.“

Az egylet anyagi ügyei, bár a kiadások — az eddigieknél 
nagyobb mérvű működés által igénybe vett költségek folytán nö­
vekedtek — ha'adást jeleznek, a mennyiben az egyleti pénztár­
ban jelenleg — részint gyümölcsözőleg elhelyezve, részint pénz­
tárnok kezeinél — 131 írt 16 kr van, egyébként erre nézve a 
pén-tárnoki jelentés részletes felvilágosítást adand.

Egyleti könyvtárunkban van 47 drb hasznos mü s ez évben 
a tisztviselők s figyelő szakosztály részére a következő tanügyi 
lapok jártak: „Paedagógiai szemle,“ „Protestáns népiskolai Lap,“ 
„Néptanoda“ s egy tanügyi folyóirat „Paedagógiai Encyclopaedia.“

Vo t egyletünknek a lefoly évben 108 randes és 6 tiszte­
letbeli tagja, tehát a múlt évi létszámhoz képest szaporodtunk 
5 rendes taggal. Elhaláloztak Jámbor János h.-náuási, Szabó 
Márton h.-hadházi kartársaink.

Iskolai takarékpénztárak és iskolai népkönyvtárakról, mi­
vel az adatok közgyűlésig be nem érkeztek : ez alkalommal je­
lentést nvm tehetek.

Jótéko’iy czélokra gyűjtött a h.-böszörményi tanítótestület 
ugyanis helyi gyámintézetünk számára 70, az országos tanító, 
árvahaz javára pedig 25 frtot küldött be ; a szentmihályi tanító­
testület a', országos tanítói árvahás javára 25 frt 30 krt; a föl­
des! ugyan ennek 5 irtott gyűjtött és szolgáltatott be. Az egye­
sület gyűjtéséből pedig ez ideig 9 frt 70 kr folyt be, de még 
nehány testülettől a múlt évben tett ajánlatok nem szolgáltattak 
be, valamint az ezen évben történt gyűjtés eredménye sem.

A midőn ezekben jelentésemet bezárom, ide csatolom azon 
őszinte, szívből eredő jó kivánatomat, hogy a Gondviselő tegye 
áldásosán gyümölcsözővé e mai egyletünk működését úgy pro­
testáns egyházunkra, mint szeretett magyar hazánkra nézve.

HIEEZ.

— A debr. ef. ref. egyházmegye a héten csütörtökön és 
pénteken tartotta gyűléseit. Ecutal csak az esperest! jelentésből 
eme'jiik ki, hogy az egyházmegye iskolái közzül 6 ki ünőnek, 11 
jelesnek, 15 jónak, 30 e'égségesnek találtatott, míg g y e n g é- 
n e k 6. Mindenesetre igen derék dolog volna, ha mielőbb 
nyilvánosságra jöne, hogy mi adott okot e feltűnő osztályzásra ?

— Nyílt válasz. A „Heveuiagykuusági ev. ref. tanító egylet“ 
több tagjától hozzám intézett kérdésre, nyilvánosan válaszolom, 
miszerint a mezőtúri közgyűlés jegyzőkönyve azon kívül, 
hogy e lapokban — a szerkesztő szívességéből — egész terje­
delmében köröztetett, költségkímélés tekintetében külön lenyo­
matban nem fog kiadatni A ulirt azonban arról, bogy a jegyző­
könyvet minden tag megismerhesse, gondoskodik az által, hogy a 
hitelesített példányt az egyházmegye össses tanítói közt körüljá­
ratja. Tiszafüred, 1885. okt. 22. Milesz Béla elnök.

— Adebreczeni tanítók érdekében az ev. ref. egyház elha­
tározta, hogy megszünteti az ideigl, segédtanítói állomásokat és 
azokat állandósítja, még p "dig oly formán, hogy 3 év után 50 
frt fizetés javítást ád a mi 5 év után ismét emelkedik és 10 év 
múlva megkapják a G00 irtot és a járulékokat. Segéd tanító 
ezentúl nem létezik, hanem a külömbség csak a fizetéseken alap- 
sz k. A tanítónők helyzete marad a régi. Jövő számunkban majd 
hozzá szólunk ez ügyhez is.

— Czifra állapot. Az is c<ak Magyarországban e.-hetik 
meg, hogy egy 4500 lakossal biró városban, hol törvényszék 
íőreáltanoda és egyéb állami intézmények vannak, nincs 
elég iskola. Lehetség-e ez ? Igen . D é v á n igy van Külö ■ 
nősen azért nincs leány iskola, mert a nőegyesület 14 éven 
át tartott ugyan fent egyet, melyet a miniszter is segélyezett, 
de megszűnt ez évben s a miniszter által megígért iskola nincs 
felál itva s igy 200—250 leány gyermek oktatás nélkül maradt. 
A fiuk közzül csak 36 kap a gyakorló iskolába tanítást 300 p"dig 
semmiféle oktatásban nem részesül. Déva város roppant szegény 
a felekezetelc sem tudnak fentarOini ö ierejükből iskolát, a mi­

niszter ígérete is, hogy majd teszen ő mindéit. Az ígéret még 
ma is Ígéret, de beváltását lehetetlenítik azok a tervek, a me­
lyekről Trefort ő nagy méltósága még nappal is álmodik. — N) 
hát ilyen czifra állapot u'án ezt már méltán kérdezhetjük, hogy : 
quo usque tanden ?

— Nevezetes tanügyi intézkedések. Abarsai egyházmegye 
igen nevezetes határoza'okat hozott a tanügy érdekében, olya­
nokat, melyeket jó vo na más égi házmegyékben is életbe léptetni. 
Felemlítjük ezekkői, hogy igen kívánatosnak tartja az esperes 
vállairól mielőbb levenni a tanügy terheit segy önálló, teljes jog­
körrel biró tanügyi bizottságra ruházni. Az egyházmegye elvárja, 
hogy ezentúl minden isko a tanügyi állapotáról részletes és ki­
merítő jelentés adassék részére, hogy a közgyűlés teljesen tá­
jékozva legyen minden egyes iskola szellemi és anyagi állapot i 
a viszonylagos és általános előhaladás vagy hanyatlás, ezek okai 
az észlelt bajok s az ellenük használt eszközök felől ; a kimu­
tatás pedig általános nem lehet, hanem teljes és részletes. Ez 
egyházmegye kimondta azt is, hogy o’y iskolákban, hol a tanítás 
eredmenye a kivánalmaknak meg nem felel, azokban segéd tanító 
is alkalmaztatik — fél fizetéssel. Ez utóbbit már nem értjük 
egészen, mert egy 5—600 forintos tanítói állás jövedelmét meg­
osztva bajosan tartjuk kétségtetőnek a tanítóra nézve .

= Baleset. Részvéttel vettük a hirt, hogy a szomszéd IL- 
Hadház egyik érdemekben gazdag ev. ref tanítóját G y ő r ö s i 
Mihályt súlyos baleset érte. A szüretre készité elő hordóit s 
egyet a benne levő spiritus szétrobbantott, s a kiugrasztott dugó 
a derék tanító egyik szeme környékét ömzeroncsolta, minek kö­
vetkeztében tanítói kötelességének sem tud eleget tenni s ideig­
lenesen Győri Zsuzska oki. tanítónő vitetett ki hozzá segédül. 
Szintén kívánjuk, hogy a tanügy e derék bajnoka m:nél előbb 
meggyógyuljon.

= Ritka figyelem. Lapunk szerkesztője egy igen érdekes 
levelet kapott, melyben egyik olvasónk és t. kartársunk elmondja 
nézeteit e lap szerkesztését illetőleg. Sokalja az általunk adott 
elméleti czikkek számát, melyekkel úgymond a „Néptanítók 
Lapja“ untig traktálózik. Sokalja a szépirodalmi részt, mert a 
„Gondüző“ ellátja affélékkel. Kevesell a faireket és jobb aprósá­
gokat kíván ; stb. Nagyon lekötelezett bennünket a t. kartárs ur, 
(kinek gyakorlati czikkeit köszönettel vettük) mert e levele azt 
mutatja, hogy érdeklődnek e lap iránt. Nekünk nincs is sok el­
lenvetésünk a vélemény ellen, csak az, hogy mi olyan czik- 
keket adunk a minőket kapunk; a szépirodalmi részt 
kiakarta maga a szerkesztő küszöbölni, de sok olvasó kívánta ; 
ezek bizonyára nem járatják a Gondüzőt. Elakarta hagyni az ap­
róságokat, — kívánták. Szeretnénk gazdag hírrovatot adni (ezt 
se szereti mindenki) de nagy útkaság, hogy úgy összejöjjenek 
mint most, mert krónikát a n pi eseményekről nem adunk. — 
Mi magunk érezzük legjobban, hogy milyennek kellene lenni egy 
ev ref. népiskolai lapnak, mi legjobban tudjuk, hogy mily irány­
ban kellene munkálkodni, de a legjobb igyekezet mellett sem te­
hetjük, mert nincs munkatárs elegendő számmal, az „ol- 
1 ó‘‘ pedig gyűlölt lévén előttem nem nevezhetjük ki főmunka­
társnak. A gyakorlati irányú c ikkeket a tanító uraktól várnánk, 
nekik kellene mozogni jobban ! Részünkről mindég a gyak. irá­
nyú czikkeket sürgettük, tessék megnézni a régibb szerk. tize­
teket , nem ezután irogattunk-e? mi magunk mindent nem Írhatunk. 
Azonban van reményünk, hogy lassan-lassan e tekintetben is meg­
felelje'ünk a kivánalmaknak s lapunk a teljes megelégedést is 
kivívja —

= Áldozatkész tanügybarát. Idősb. Engel Adolf, pécsi lakos 
jánosi pusztáján (Baranyamegye) az ott alkalmazott személyzet 
gyermekei részére saját költségén uj iskolát épít'etett és annak 
fentartását, a taneszközök beszerzését, valamint a tanító fizeté­
sét is magára vállalta. — Idősb. Engel Adolf, ki zsidó vallásu, 
e felekezet nélküli iskola alapításával bebizonyította a közügy 
iránt való áldozatkészségét.

rr „Paedagógiai Plutarch“ czim alatt igen életre való vála- 
lat indult meg Orbók Mór szerkesztésében és Drottleff R. 
pozsonyi hírneves könyvkereskedő kiadásában. E vállalat czéija 
megismertetni életrajzok as arczképek által a közoktatás és nép­
nevelés terén ki magyarosodé egyéneket. E'ső számában jeles 
Íróktól közli: br. Eötvös József, Comenius, Zirzen Janka, Pesta­
lozzi, Wiedermann K. és Gáspár János életrajzát arczkcpét és 
paed. méltatását. Egv fűzet ára 20 kr. Megérdemli a pártolást!

— Megtébolyodott tanítónő A fővárosi rendőrség (jelentése 
szerint B o v g y á n i Viktória o’;t. tanítónő megtébolyodott. E 
szegény leányt hónapok óta bízta1 ták, hogy állomáshoz fogják
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iuttatni s 6 a legnagyobb nélkülözések közt várta anyjával a 
remény teljesülését. De végre is mindenből kifogytak b a szeren­
csétlen nő, kire édes anyjának eltartási gondja is nehezült, látva 
hogy sorsa mindinkább roszra fordu!, megtébolyodott s beszállí­
tották a kórházba. Első tünetei abban nyilvánultak, hogy édes 
anyjának szemére veté, hogy csak ő utánna várja megélhetését, 
aztán nyakába borult, csókolta, zokogott és .. , lelke elborult. ..
Kit terhel e szerencsétlen nő sorsa miatt a vádi

— Hogy és miért választják a tanítót ? Érdekes dolgot 
hallottunk Erdély egyik nevezetes városából, melyet szokás 
Erdély „Athénijének nevezm. Ott egy tanítói alias volt üre­
sedésben s az iskolaszék két jeles bizonyitványu ifjú kozzul 
egy ezen á lásra igen alkalmas, képzett ifjú akart megválasz­
tani a ki dicsekedhetett protekczióval is. A másik ifjú mikor 
látta hogy ügye veszve van, azoh ajánlatot tette, miszerint, 
félévig ingyen fog t a n i t. n i s ez oly ér v volt, mely 
előtt az iskolaszék többsége meghajolt s ez ifjú nyerte el az 
állomást, mert az isk. szék kijelenté, hogy e lelevi fizetésnek 
úgy is sok helye van a szorongatott helyzetben levő városi 
pénztárnak. A vesztes fél megjegy-é, hogy már 6 év óta van 
oklevele, nevelőskődik egy úri családnál s temerdekszer palya 
zott — eredmény nélkül....

— Közgyűlés, mely elmaradt. A „Népn. Budapesti Egye 
sületé“-nek a múlt hét csütörtöki napjára hirdetett közgyűlésé 
nem volt megtartható, mert csak hét tag jelent meg a mint­
egy harmadfélszáz egyesületi tag közül. Bi­
zony nem sokra fogjuk vihetni, ha az egyesület tagjainak csupán 
csak 2.8% a érdeklődik ez egyesület közgyűlése iránt, melye i 
pedi? öbb fontos ügyet kellett volna e intézniük. Meshitiuk, hogy 
legközelebb összejönnek-e oly számban melylyel érdemes lesz majd 
dicsekedni! íme, mindenütt közöny !

— Budapest a tanügyért. Nem éidektelen ez, hogy orszá­
gunk fővárosa, mely népesedés tekintetében rohamosan fejlődik, 
1874 ben 484,060 forintot áldozott a t mügyre, 1883-ban pedig, 
1.028,931 forintot tett ki a tanügyi kiadás. Ha felgondoljuk, hogy 
Debreczen város évi kiadása mennyi a tanügyre (a mit közöltünk) 
akkor bizony ez aránylag nem sok, ha bar tagadhatatlanul : s z é p.

— Panasz. A debrec/.eni kath. leányiskolák gyönyörű szép 
kézi munkákat küldtek fel az orsz. kiállításra. Nem lévén elfo­
gultak felekezeti szempontból, kimondjuk, hogy azokat méltók­
nak találtuk arra, miszerint a szakértők figyelmét felköitye, a 
megérdemelt elismerésben részesittesseuek. A jury nem méhatta 
semmire. Munkálkodás, buzgóság, tetemes pénzbeli áldozat t hát 
miid haszontalan, sót a derék tanítónők azon önvádat érzik, 
hogy a jury nem tartotta az ő müködésöket méltányos elisme­
résben részesitendőknek. Nyugodjanak meg. A dij nem nyerés 
nem nekik válik szégyenükre 1

— Áldozatok és mozgalmak a tanügy mellett. Jász-Nagy­
it un-Szí Ínok megyének a népnevelés javára hozott áldozatkész­
sége méltó a dicséretre. így a mezőtúri takarékpénztár 2000 
írton felül adott népművelési czélokra^ J u n t uis J, alattyán: 
esp. plébános pedig az odavaló tanító fizetésének gyarapítá­
sára már 3500 irtot tett le örök alapítvány gyanánt. Ihász 
Gilbert premonlr. r. nyug. pap 100 Irtot tett le szegény 
gyermekek segélyzésére, Bodó K. fegyvernek! voU plébános 
pedig ugyanily czélra 20 frtos részvényeket, adott. Jász-Ladány 
községe szegény gyermekek ösztöndíjának alapjára ő felsége a 
király 50. születése napján 50 írt alapítványt tőn. De vannak 
ezenkívül még másnemű ajándékozások is, valamint több helyen 
iskolák szaporításáról is ha lünk, melyekben a tanító — dicsé­
retére a nemes gondolkozásnak — már igen szépen van fizetve. 
A megyei állandó népnév, bizottság n kisdedóvók sza­
porítása érdekében javaslatba hozni határozta, hogy 
a megye minden városában és községében e czélra külön alap 
gyüjtessék, melyet az elöljáróság felügyelete alatt a közi. 
pénztáros kezeljen, —• már f. i. ha nincsen egyesület, mely 
az ügyet kezeibe vegye. Az alapgyűjtés módozatait a bizott­
ság szintén megállapította azon megjegyzéssel, hogy az ered­
ményről az elöljáróság minden félévben jelentést küldjön a kir. 
tanfelügyelőhöz. Ez ügyben már is nagy mozgalom indult meg 
a megyében ; itt óvintézet, amott gyermektnenedék hely állít- 
tátik. A bizottság ezenkívül kiterjeszti figyelmét 9 faiskola gon­
dozásaira is és altolában arra, hogy a megyében a gazdasági 
oktatás minél er< dményezőbb legyen ; a tanulók a szűk égés 
taneszközökkel elláttassanak, mely czélra a mulasztások után 
bejött bírságpénzek használandók föl. A kir. tanfelügyelő pedig 
mozgalmat, indított egy tanszermúzeum létesítése iránt, melyre 
egyes tanitó-egyesü etek már is adakoztak. Más megye is moz­
gathatna igy.

APRÓSÁGOK.

Pap és harangozó. . , .
Pap: Hallja Suba Mihály, én nagyon sok rosszat hallok 

magáról ; ha még is hallok valami újat, élcsapatom a harangozol
állásból^ r n z ó j Hm Lássa tiszteletes ur, én is sok rósz- 
szat hallok ám a tis'deletes úrról a faluban, mert beszelnek róla 
is elég sok roszat az emberek. Aztán lássa, sem el nem csapa­
tom — sem én itt nem hagyom ! Csak maradjunk a régi jo — 
barátok1

Alkalmas névnapi ajándék.
— No Andriska, mondd meg, mi volna neked a legalkalma­

sabb névnapi ajándék ?
— Hát egy kis himlő.
— Ugyan, hogy tudsz ilyet mondani ? . .
— Akkor nem mennék legalább egy hétig — az iskolába !

A különbség.
— Tessék nézni néni, milyen szép madár ez.
— Áz ám ! Meg jó is : különb mint te vagy, mert nem 

sir soha reggel mint te.
— Igen ám, de nem is mosdatják azt m nden reggel mint 

engemet.
*

Miért halvány.
— Tudod e mért oly halvány a hold Gyurka ? ké di a

tanító. . , ,
_ Igen is tudom, mert minden éjszaka koborol az egész

^ — Hát aztán honnan tudod ?
_ Üdes anyám is azt mondja apám uramnak, hogy már

megint olyan vagy mint a hold, mert meg-nvg odakóboroltál az 
egész éjszaka 1

Anya: Miért sírsz kis Ham ? kell talán valami ?
K i s fi u : Igen kell.
Anya: Hát mond meg mi kell é-i ne sírj !
Kisfiú: Hi-zen ha tudnám, hogy mi kell, akkor nem 

sírnék.

Elszólta magát.
Tanító: Na fiam, iszonyú butaságban singlődöl.
Ha én nem volnék, te lennél a világ legostobább embere.

Szerkesztői üzenet.

A-t J—I urnák II.-M.Vsrhly. Igen lekötelezte lapunkat. Nem is mertem 
remélni, hogy ily gyorsan teljesüljön óhajtásom. A példányuk elküldésé­
ről gondoskodtam

I,_s I* I urnák. Az elbeszélések írásához kell mindenesetre gya-
lmrlnttmYir. 11a van mese, bár mily rövid is, azt, a jártas tollú iró ügyesen
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tudja 1 cirill s a gondolatok njdonszerü kifejezésével érdekessé és vonzóvá Te­
het bár mily sovány cselekményt. Darabos irály, nem jó helyen alka1 mázott bom­
basztikus pathósz csak ront. Üres óráiban dolgozzék a félét, de egyelőre csak 
— az asztalfiók számára.

M -hg II—a urnák Óhajtanám, hogy az igérés mielólib teljesüljön s ha 
csak lehet jó hosszú legyen !

V—y J- T urnák. Megérkezett. Köszönet
I>—y H l urnák. nettó. Az útleírás végót mielőbb hozom. A többire 

a rákerül a sor egymása tán.
T —1* urnák. Módszertani dolgozat a legjobb lenne, 
j—I urnák. A tárczaczikk ajövö számban jön. A másik irányit munkás­

ságot nagyon kérem
K—y I—a urnáit. A női kézimunka tanításához való vezérkönyv is­

mertetését megkapom ?

Felelős szerkesztő: Szoinlbatiiy .János. 

Kiadótulaj Ionos KAitasi Imre.

Debreczen, 1886. Nyomatott Kutas! Imrénél.


